



经济特刊

JINGJI TEKAN 2022年3月15日 星期二



商洛日报微信公众号

商洛日报客户端



3月10日,洛南县古城镇高堰村的西瓜种植基地里,村民正在移栽西瓜苗。该基地今年持续扩大西瓜种植规模,新建大棚160个,用产业振兴助推乡村振兴。(记者 王倩 摄)

产业动力强 发展劲头足

本报记者 王倩 李敏 谢非

特别关注

王庄村位于山阳县十里铺街办东北处,地势偏高,坡地多平地少,缺乏能人带动,导致王庄村既没有特色产业,也没有主导产业,大部分村民被贫困绊住了脚,生活一直原地踏步。

打破这种被动局面的正是王庄村村民自主发展产业意识的萌发。“我们这儿海拔高、气温较低,正好适宜猪苓、天麻这类喜阴凉、湿润的中药材。自己搞产业,虽然操心大,但是心里踏实。”王东一边摸索种植,一边动员附近村民发展猪苓。他说:“只有形成一定的产业规模,才能吸引外来客商。”

自学和参加技术培训后,王东摸透了猪苓的生长习性,药材种植逐渐走上了正轨。他种了4亩地猪苓,每亩地产值3万多元。看到王东

见了效益,村民跃跃欲试。于是,王东就主动指导并带动

村上有发展意愿的村民种植猪苓。从如何选

择菌材到怎样培养菌

菌丝,再到如何摆放菌棒,他都耐心

为村民讲解。每年采收猪苓后,

他又负责联系客商,统一收

购,解决村民销售问题。

“自主种植最主要的是带动

效应非常明显,部分村民思想保守,怕发展

产业风险大,有了能人带

动,村民看到了实在的效

益,顾虑少了,积极性就高了。”

杨转丽说,“仅王东就带动村上四五

十户发展猪苓种植,除了猪苓,村民自主种

植的还有天麻,形成了一定的规模,在市场也有了口碑,基本不愁销。”

股分红,通过带动群众参与管理、参与经营等方式,持续增加群众收入。

“食用菌产业园在壮大村集体经济的同时,还让群众通过土地流转和务工增加了收入,每年带动60人就近就地就业,实现了多赢。”刘宝说。

目前,王庄村发展的食用菌产业园总面积80亩,建有标准化大棚105个,年产香菇50万袋、产值300万元,村集体每年取得分红收入约18万元。

统筹谋划富村民

3月7日,村民白巧盈卷起袖子,埋头在地里种苍术。“想趁好天气把这一亩地种完,随后还发种子的话,我计划再种一亩。”白巧盈笑着说,她本来计划年后出去干活,后来听说村上鼓励大家发展中药材产业,动员种植苍术,给免费发放种子,她就不出去了,准备在家好好务药材。

“村上发了通知后,大家都争着上报种植的亩数,报名发展中药材的积极性很高。”白巧盈告诉记者。

“现在政策越来越好,啥都给老百姓想到了,种子不用掏钱买,还送到家门口,人心里肯定高兴,更有信心把日子过好了。”村民杨有斌激动地说。

王庄村虽然地势高,但土壤肥沃,光照充足,种植中药材有得天独厚的条件。为更好地利用撂荒地,扶持农

户发展产业增加收入,王庄村按照十里铺街道党工委统一部署,积极参与磨沟流域产业示范带的建设,今年全村计划发展连翘300亩、北苍术1000亩、猪苓200亩、天麻200亩,以“特色引领,产业为先”来夯实群众增收致富的根基。

十里铺街办副主任邓稳告诉记者,今年以来,十里铺街办坚持全产业统筹、全流域联动、全链条把控的产业发展方向,在现有产业基础上,鼓励农户自主发展经营与合作社集体化管理相结合,重点围绕“种好药、做好药、卖好药”的发展理念,在磨沟流域建设以中药材良种繁育和标准化种植于一体的中药材种植基地,整体扩大苍术、连翘、食用菌种植规模。引进红仁核桃并加强管护,配套种植经济作物,形成小分散、大集中的产业发展模式。同时与农科所、农业公司进行品牌合作,提高农产品标准化、规范化发展水平,全面促进产业发展、持续增加村民增收。

今年以来,十里铺街办谋划了磨沟流域产业示范带建设项目,对磨王公路沿线的王庄等6个村统筹谋划,再根据实际情况分片区分地块发展特色产业,确保流域内村村有产业、户户有项目。

目前,王庄村新增300多户群众积极发展产业,村上已为村民免费发放了84万株的苍术种苗、3万多株的连翘苗。村民增强了自我发展能力,“美丽乡村”的根基也将越来越牢固。



村民种植苍术



村民免费领取苍术种苗

能人带动兴产业

立春刚过,家住王庄村的村民王东就忙起来了。这边,自家地里的猪苓等着挖;另一边,已联系好的客商催着他交货。他恨不得有分身术。

猪苓一般在冬季和初春挖,这几天,王东雇了十几个村民帮着挖猪苓,而他也在村里奔走收购其他村民种植的猪苓。

10年前,王东还是在工地打零工的打工仔,哪里有活哪里干,收入不稳定。现在,王东是当地有名的产业发展大户,仅种植猪苓这一项,年收入10多万元。

“除了自种,我还做收购。春节后的这20多天,我收了1万多斤猪苓,全都销出去了。自种和收购加起来,一年能挣个20万元左右。”

王东是王庄村最先尝到发展中药材产业甜头的人之一。

做大规模强根基

“菌棒上架后,最近正是养菌阶段,及时注水就行了。”山阳县委办驻王庄村第一书记刘宝说,“食用菌是村里的村集体经济产业,见效快、效益稳,是村民增收致富的重要渠道。集体经济是乡村振兴战略的‘牛鼻子’,实施乡村振兴战略应下力气振兴农村集体经济。”

脱贫攻坚时期,王庄村依托山阳志诚种植养殖专业合作社产业基地,发展香菇种植,壮大村集体经济。在脱贫成果巩固提升、实施乡村振兴起步阶段,王庄村积极争取村级产业发展资金,持续壮大提升产业发展,采取“党支部+集体经济+合作社+农户”的模式,广泛吸纳集体经济试点项目资金、农户土地租金、贫困户产业扶持资金等各类资金参与

草莓红了 产业旺了

程思凡

随着气温回升,户外活动的游客逐渐增多,前去商州区板桥镇下湾村仙娥湖草莓合作社采摘的游客络绎不绝。

日前,在仙娥湖草莓合作社大棚里,个个饱满、口感香甜的草莓惹来游客争相采摘。而游客体验田园美妙生活的背后,是村民郝彦子的辛勤付出与不懈努力。

“我家就住在那边的山坳里,现在每天早上骑车下来,只要20分钟,方便我照顾家里的老母亲。”郝彦子说。

2017年,还是建档立卡贫困户的郝彦子为了照顾年迈的母亲,放弃外出打工的计划,在村上承包了4亩地,贷款建起3个草莓棚,发展起草莓产业。创业初期,由于资金紧张,请不起工人,搭棚、整地都是他自己干。草莓棚建起后,由于不懂肥料配方,草莓种植一度陷入困境,郝彦子只能尝试土办法,用鸡粪、牛粪沤肥,没想到土办法起了大作用,种植的草莓个头更大、颜色更红、味道更甜。这也给他带来了稳定的收入,2021年他所经营的草莓收入16万元左右。今年年初,郝彦子又将近几年的收益拿出来,搭建占地面积更大的大棚。现在,他所经营的合作社,有大小草莓棚30多个,占地面积30亩左右。

“我们是来旅游的,开车路过这里看到草莓大棚,就想进来摘一些尝尝,顺便拍个抖音玩!”一位从宝鸡来的游客说。

郝彦子介绍,因为交通便利且临近丹江源国家湿地公园优势,大多数来买草莓的都是从商州和洛南来的游客,偶尔也有外地游客路过就进来体验一下,往往是草莓刚成熟,就被游客“抢”而光。大棚中的草莓销售时间可以从农历十一月持续到次年的五月,最短可卖半年。

端午节一过,大棚进入为期两个月的停种期,随后重新开始育苗,等待新一轮的成熟期。

草莓热销的同时,郝彦子也面临着种植规模小、产量不稳定的问题。据下湾村党支部书记王红运介绍,村里之前想与市区的超市合作,奈何草莓种植不成规模,无法满足超市的供货需求,只能作罢。现在,一个草莓大棚的建设成本在4万元左右,资金缺乏的困难摆在他们面前。

2月26日,商州区委主要负责同志在下湾村仙娥湖草莓合作社调研得知,1个草莓大棚每年能挣10万元后非常高兴,再三叮嘱,一定不能打农药,要确保草莓吃起来安全放心,并承诺在50万元专项帮扶资金基础上,额外增加30万元用于指导建设高标准大棚,配备自动化起垄机,帮助改良土壤,进一步扩大种植规模。

目前,商州区农业农村局已将下湾村列入2022年全区产业发展重点村。

“像郝彦子这样肯吃苦、有爱心的乡土人才,是我们重点帮扶的对象。每年草莓成熟,他都会雇村里的人来帮忙,按日结工资,自己富裕的同时也不忘帮一把同村人。后期,我们打算邀请一些网红来大棚里直播,希望能打响下湾村草莓的名声。”驻下湾村第一书记金红志说。



游客进棚体验采摘乐趣



游客购买草莓